

ской Соборъ. Путиловцы пожелали, чтобы арх. Веніаминъ на обратномъ пути зашелъ на могилу и отслужилъ для нихъ панихиду по борцамъ за народную свободу. Въ Морскомъ Госпиталѣ владыка по просьбѣ администраціи и родственниковъ больныхъ посѣтилъ палаты и благословлялъ болящихъ. Больные и администрація остались очень довольны любезностью владыки, благодарили его и просили не забывать ихъ. Въ 5 час. дня крестный ходъ вернулся въ Андреевскій Соборъ, обойдя весь городъ и всѣ церкви. Но, къ сожалѣнію, владыка Веніаминъ, хотя и очень желалъ посѣтить тюрьмы и заключенныхъ, но по не зависящимъ отъ него причинамъ не могъ выполнить этого. Предъ своимъ отъѣздомъ владыка Веніаминъ посѣтилъ квартиры городского головы, церковнаго старосты и нѣкоторыхъ членовъ приходскаго совѣта. Въ 7 часовъ владыка Веніаминъ покинулъ городъ. Простой и добрый онъ внесъ успокоеніе въ мятушіяся души своей паствы. Большое спасибо новоизбранному народомъ нашему архипастырю за его посѣщеніе г. Кронштадта. Онъ не побоялся неосновательныхъ страховъ и, какъ истинно добрый пастырь, пріѣхалъ утѣшить и успокоить свою паству въ такіе тяжелые для нея дни. Пускай же онъ и вездѣ и всюду насадитъ такой миръ и любовь, какую онъ принесть въ Кронштадтъ. Богъ поможетъ новоизбранному архипастырю арх. Веніамину устроить все, что нужно для пользы петроградской паствы.

Самъ же владыка Веніаминъ лично высказалъ свое довольство пріемомъ и вниманіемъ къ нему кронштадтской паствы.

Кронштадтецъ.

Чинъ освященія восковыхъ свѣчей.

На Чрезвычайномъ Петроградскомъ Епархіальномъ Соборѣ 25 мая—2 іюня с. г. среди многихъ вопросовъ обсуждались дѣла по Свѣчному Заводу. Въ заключеніе по настоящему вопросу мною было предложено ввести въ практику по Епархіи особое чинопослѣдованіе освященія свѣчей, такъ какъ все освящается Церковью, а свѣча, какъ особая жертва Богу, остается не освященною. Мое предложеніе единодушно было принято Соборомъ, съ просьбой прислать въ редакцію «Извѣстій по Петр. Епар.», для напечатанія, практикуемый мною, около 5 лѣтъ, «Чинъ освященія свѣчей». Чинъ освященія я заимствовалъ изъ приложенія къ книгѣ «Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики» (7-ое изд. редакціи духовнаго журн. «Пастырскій Собесѣдникъ» за 1899 г., стр. 134). Освященіе свѣчей предла-

гаю производить при бѣльшемъ стеченіи молящихся и удобнымъ временемъ для этого является въ городахъ послѣ всенощнаго бдѣнія, а въ селахъ между утреней и литургіей. Вотъ чинъ освященія: «Свѣчи полагаются на приготовленномъ среди храма столѣ; священникъ облачается въ епитрахиль и фелонь. По обычномъ началѣ и возгласѣ на молитву; Отче нашъ, клиръ поетъ пѣснь «Свѣте тихій», а священникъ въ это время кадить (крестообразно) лежація на столѣ свѣчи и народъ; затѣмъ возглашаетъ: Господу помолимся, и, послѣ отвѣтнаго отъ клира Господи помилуй, читаетъ такую молитву: «Владыко Господи Боже нашъ, Твоя отъ Твоихъ приносить Тебѣ по предложенію комуждо повелѣвый и вѣчныхъ Твоихъ благъ раздаяніе Самъ даруяй, Иже вдовы по силѣ приношеніе благоугодно пріемый: пріими приносимыя отъ рабовъ Твоихъ свѣщи въ жертву Тебѣ благоприятную, въ честь и славу Твою и святыхъ Твоихъ, въ очищеніе грѣховъ нашихъ, во исцѣленіе немощей и избавленіе отъ скорбей душевныхъ и тѣлесныхъ, и сего ради Самъ Ты, всеблагій, благослови сія и освяти и въ вѣчныхъ Твоихъ сокровищахъ возложитися симъ сподоби, даруя приносящимъ сія и мірскихъ Твоихъ благъ обильное воспріятіе со всѣми полезными. Яко Ты еси благословляяй и освящаяй всяческая и Тебѣ славу возсылаемъ со безначальнымъ Твоимъ Отцемъ и Пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Твоимъ Духомъ нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь». Потомъ священникъ тражды окропляетъ свѣчи св. водою, произнося: «Благодатію Пресвятаго Духа освящаются свѣщи сія во имя Отца и Сына и Святаго Духа». И засимъ отпустъ. Освященіе свѣчей въ присутствіи молящихся является весьма благотворнымъ въ сознаніи вѣрующихъ. Покупая свѣчу и ставя передъ иконами, молящіеся смотрятъ на нее какъ на жертву чистую и пріятную Богу и тѣмъ самымъ располагаются къ усердной молитвѣ.

Делегатъ Петроград. Епархіальнаго Собора отъ Ивано-Ручейской Предтеченской церкви, Гдовскаго уѣзда.

Священникъ Александръ Бебинъ.

О реформѣ прихода.

(Приходскому собранію).

Привѣтъ вамъ, свободные сыны освобожденной Церкви Христовой. Радостно, ве-

село становится на сердце при видѣ васъ, съ готовностью собравшихся для великаго дѣла—положенія краеугольнаго камня въ фундаментъ громаднаго возводящагося зданія церковно-общественнаго строительства... Вы пришли сюда,—это радостный залогъ того, что вы интересуетесь дѣлами церковными, что вы готовы работать на пользу Церкви, что общія силы свои—силы соборныя, силы Ильи Муромца-богатыря древне-русскаго вы положите на алтарь служенія Церкви родной православной... Вѣдь, если бы вы не хотѣли работать въ Церкви,—вы не пошли бы сюда, зная заранѣе, что васъ зовутъ не ради празднои бесѣды, не для простыхъ разговоровъ, а для начала нашей общей работы на пользу святой матери Церкви православной.

Церковь православная руссiйская—страдалица многовѣковая... Соборная по духу и идеѣ своей православная Церковь Родины нашей, благодаря усиленнымъ стараніямъ ушедшей въ вѣчность небытія монархіи,—сдѣлалась «вотчиной» царя русскаго, находилась много вѣковъ подъ его властнымъ началомъ. Всѣ дѣла, всѣ мѣропріятія въ церковной жизни проводились не соборною волею и желаніемъ церковнаго народа въ его цѣломъ, а единоличнымъ распоряженіемъ монарха и его прислужниковъ. Установленная для живого и животворящаго взаимообщенія вѣрующихъ, для облегченія дѣла спасенія каждаго члена, для служенія Христу въ духѣ и истинѣ, Церковь родная превратилась, опять-таки по желанію монарха, въ вѣдомство православнаго вѣроисповѣданія, со всей сухостью и формализмомъ, присущимъ всякому бюрократическому вѣдомству... Законы Христа, законы совѣсти, правила свв. апостолъ—все то цѣнное, все то великое и святое, что оставила намъ древность, было замѣнено указомъ его величества... Счастье наше, что въ духѣ простого народа эти указы и распоряженія не ужились, ихъ вытѣснило живое чутье святой истины...

Не будемъ копать въ творимомъ до сихъ поръ насилии надъ Церковью: всякій мало-мальски мыслящій христіанинъ пойметъ, какъ тяжело, какъ мучительно для вѣрующей души было это позорное ярмо,

надѣтое на выю призванныхъ къ свободѣ чадъ Божіихъ... Не будемъ растравлять язвъ душевныхъ: слишкомъ тяжело, слишкомъ мучительно воспоминаніе о недавнемъ засилии надъ свободой церковной... Не будемъ искать и судить и виновниковъ глумленія надъ свободою живого церковнаго духа, — Всевышній Судія праведнѣйшій воздастъ имъ въ «день оный» за ихъ незаконное отношеніе къ созданію Его безграничной любви...

Слава Богу,—теперь открыты широкіе пути, неограниченные горизонты для переустройства церковной жизни, для исправленія и обновленія ея пошатнувшихся устоевъ, для устраненія того, что мѣшало Церкви Христовой достигнуть своего пышнаго, яркаго, исключительно христіанскаго расцвѣта на землѣ, явить себя во всемъ блескѣ и величіи любви совершеннѣйшей... Цѣпи рабства сброшены,—предъ взорами необъятный просторъ для творческой работы... Можно идти въ направленіи церковно-общественной дѣятельности и «сѣмо и овамо», можно идти прямо ко благу и устройству Церкви, къ возрожденію ея святыхъ идеаловъ, но можно и заблудиться въ безграничномъ океанѣ неограниченныхъ возможностей... Предъ нами лежитъ задача обновить, утвердить на камени любви Христовой церковную жизнь... Необходимость этого мы сознаемъ, она диктуется намъ свободнымъ голосомъ нашей души... Но какъ достигнуть желаннаго, какъ провести реформу церковную,—это намъ еще неясно, это намъ еще не вполне извѣстно... Повторяю: можно въ области реформъ церковной жизни пойти по пути такого церковнаго «большевизма», которымъ не улучшится, а, наоборотъ, ухудшится церковная жизнь, которымъ вырвутся изъ церковной жизни не только больные наросты на ней, но и остатки того добраго, что не успѣли тронуть царскіе душители... Можно избрать и путь такихъ реформъ, проведеніемъ которыхъ святое знамя Церкви—любовь поднимется высоко и горделиво надъ грѣшной юдолью земныхъ страстей, засіяетъ, засвѣтитъ ярко, осѣнитъ міръ своимъ благодатнымъ покровомъ...

Гдѣ же тотъ путь реформъ, могущихъ поднять на должную высоту церковно-

общественную жизнь, какъ найти этотъ путь, въ чемъ должны состоятъ великія, спасительныя для церковной жизни реформы? Обратимся къ источнику мудрости — слову Божію, тамъ мы найдемъ нѣкоторое указаніе, способное дать намъ ключъ разумѣнія въ дѣлѣ нашихъ будущихъ реформъ... Въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ въ краткихъ чертахъ описывается жизнь первой Христовой Церкви. Берется то время, когда были живы еще апостолы, трубы Духа Всесвятаго, когда огонекъ истиннаго, незатемненнаго ничѣмъ привходящимъ христіанства ярко горѣлъ въ жизни церковной общины. Какими же чертами отличалась эта первая, могущая служить для насъ яркимъ образцомъ христіанская община?—Первое, что характеризуетъ эту общину, было соборное управленіе. У первыхъ христіанъ была единая душа, единое стремленіе ко Христу, единая жизнь по вѣрѣ,—отсюда въ первой общинѣ не было начальниковъ въ мірскомъ смыслѣ этого слова,—вся община была соборнымъ хозяиномъ внутренняго распорядка своей жизни. Апостолы были освобождены отъ тѣхъ дѣлъ, которыми связывалась бы ихъ іерархическая дѣятельность. Изъ началъ соборнаго управленія вытекало и выборное начало въ первой христіанской общинѣ. Далѣе, первая церковь Христова можетъ быть охарактеризована, какъ именно церковь: ничто чуждое духу христіанства, никакія мірскія временныя цѣли и задачи не входили въ обиходъ первенствующей Церкви,—она была служительницей, невѣстой Христа, созданной по силѣ любви Божіей для спасенія всѣхъ и вся... Это двѣ главнѣйшія черты первой Христовой церкви, и мы не погрѣшимъ, если поставимъ ихъ за идеаль, за образецъ на первыхъ шагахъ нашей работы на пользу Церкви.

Надо достигъ соборности.—Какъ это сдѣлать? Тѣ первые шаги, которые предпринимаются почти повсюду, когда дѣло касается вопроса объ оживленіи церковной жизни—именно образованіе частыхъ приходскихъ собраний и постоянно дѣйствующихъ приходскихъ совѣтовъ—суть пути и средства для возникновенія началъ

церковной соборности, сама же соборность возникнетъ только тогда, когда переродится нашъ духъ, когда мы проникнемся полнымъ сознаниемъ, что всѣ мы вкупѣ, объединенные любовью, суть тѣло Церкви, а глава наша Іисусъ Христосъ... Соборность въ лучшемъ смыслѣ этого слова возникнетъ не тогда только, когда выручка церковная и прочее перейдетъ въ наше распоряженіе, а когда духъ единенія между собою, духъ любви, духъ общенія со Христомъ—главою Церкви ярко возгорится, большимъ пламенемъ запылаетъ въ сердцахъ нашихъ... Образую приходскіе совѣты, собираясь на приходскія собранія мы будемъ непрестанно памятовать, что главная цѣль нашей работы—созданіе того незримаго, но крѣпкаго своимъ существомъ духовнаго единенія между собою и съ Владыкою Христомъ... Пути къ такому единенію, кромѣ частыхъ молитвенныхъ и дѣловыхъ собраний, лежатъ въ неустанномъ размышленіи о томъ, что Церковь есть крѣпкій духовный союзъ многихъ частей, изъ органическаго—жизненнаго сочетанія которыхъ между собою и со Христомъ складывается церковное цѣлое...

Далѣе. Надо очистить Церковь отъ привнесеннаго въ нее господствомъ царей чуждаго ей служенія временнымъ, земнымъ задачамъ государственной жизни. Въ конечномъ счетѣ эту работу выполнить помѣстный Соборъ Россійской Церкви, но подготовить почву для сего должны мы, возлюбленніи. Какъ это сдѣлать, какимъ путемъ сего достигнуть, какъ изгнать изъ церковно-приходской практики бюрократизмъ и другія нежелательныя явленія, какъ сдѣлать Церковь народной, мы сейчасъ и обсудимъ общимъ нашимъ умомъ... А пока помолимся Господу Богу, дабы даровалъ намъ быть въ такомъ же живомъ единеніи, какъ Три Лица Всесвятой Троицы, дабы послалъ благословеніе Свое неземное на дѣло наше, дабы помогъ намъ.

Господи, помози намъ, Господи, благовослови насъ!

Возлюбленніи, предъ лицомъ Духа Святаго, незримо среди насъ присутствующаго, дадимъ себѣ слово строить дѣло

наше на желаніи послужить благу святой нашей матери—Церкви родимой. Аминь.

Свящ. К. Семеновъ.

Церковь и революція.

Его Высокопреподобію, о. Благодичному VII столичнаго округа, протоіерею Николаю Георгіевичу Дроздову

священника Іоанно-Предтеченской церкви докладная записка о томъ, что произошло въ церкви во время революціи.

Во время революціи Іоанно-Предтеченская церковь пережила тяжелыя минуты. 1-го и 2-го марта церковь была подвергнута неоднократному обстрѣлу внутри и снаружи и шестикратному обыску. Поводомъ къ этому явилась пущенная кѣмъ-то злостная клевета, будто на колокольномъ помѣщеніи были пулеметы, изъ которыхъ городовые разстрѣливали революціонный народъ. Первый обыскъ происходилъ днемъ 1-го марта въ присутствіи сторожей; одинъ изъ солдатъ пошелъ осматривать лѣса, которые до сихъ поръ стоятъ въ алтарѣ для росписи; во время обыска отъ быстрого движенія по доскамъ произошелъ ударъ одной доски о другую, давшій впечатлѣніе выстрѣла, а поднимаясь отъ движенія на лѣсахъ пыль дала впечатлѣніе дыма. Кто-то крикнулъ: братцы! бросили бомбу, стрѣляй! и въ алтарѣ поднялась стрѣльба вверхъ въ лѣса, при чемъ стрѣляли въ алтарь вверхъ и тѣ солдаты, которые стояли въ храмѣ. Въ результатъ прострѣлено оконное стекло, повреждена пулями алтарная арка и вырванъ кусокъ живописи выше арки (прострѣлено изображеніе херувима въ серединѣ). Послѣ этого 1-го марта церковь подвергалась еще 2 раза обыску, при чемъ во второй разъ уже вечеромъ, несмотря на то, что при обыскахъ ничего не найдено, были арестованы свѣчникъ и сторожъ. Руководившій обыскомъ офицеръ арестовалъ ключи отъ колокольна и библиотеки; ключи отъ церкви были оставлены въ сторожкѣ, гдѣ ночевалъ одинъ только истопникъ—полубольной человекъ.

Во время вечерняго обыска велась безпорядочная стрѣльба изъ ружей и пулемета по колокольному. На другой день 2-го марта церковь также подвергалась и осмотру и обстрѣлу. Какія-то неизвѣстныя женщины увѣряли солдатъ, что между церковью и домомъ, гдѣ живетъ священникъ, существуетъ подземный ходъ; при этомъ необходимо замѣтить, что домъ стоитъ отъ церкви черезъ улицу; домъ частный, а не церковный и священникъ живетъ въ 5 этажѣ. Два обыска

были произведены съ единственною цѣлью отыскать подземный ходъ.

Послѣдній обыскъ былъ сдѣланъ вечеромъ, при чемъ къ революціоннымъ войскамъ примѣшались уже и преступные элементы. Во время этого послѣдняго обыска въ церкви и въ шапкахъ ходили и папиросы курили и опять стрѣляли: прострѣлены стекла въ притворѣ (залѣ) и на лѣстницѣ, нѣсколько пуль ударились въ стѣну. За отсутствіемъ ключей, взятыхъ наканунѣ офицеромъ, двери на колокольню и библиотеку взломали, книги перерыли, въ алтарѣ унесли серебряное кадило и серебряный крестикъ изъ крестильнаго прибора, который взломали, у кладовой со свѣчами и масломъ выворотили скобки съ замками и унесли ихъ; мелкія свѣчи въ пачкахъ раскидали по полу, большія двухрублевыя свѣчи нѣсколько штукъ зажгли и ходили съ ними для освѣщенія (въ это время почему-то не горѣло электричество); запасъ вина въ 16 бутылкахъ унесли; въ тепловой камерѣ водянаго отопленія открыли притокъ свѣжаго воздуха и, не закрывъ его, ушли. Морозъ въ эту ночь былъ 16 градусовъ, трубы замерзли и лопнули. Пришлось потомъ перерѣзать трубы и, забивъ ихъ пробками, разъединить эту камеру отъ другихъ. Возобновленіе 16 трубъ исчислено отъ 3 до 3^{1/2} тысячъ рублей. Произведенные въ храмѣ выстрѣлы, отъ которыхъ по пустой церкви пошелъ сильный грохотъ, дали поводъ находившейся на улицѣ толпѣ думать, что тамъ кто-то отстрѣливается, и опять началась стрѣльба по колокольному. Слѣды пуль въ видѣ довольно глубокихъ ямочекъ видны на большомъ колоколѣ и даже на желѣзномъ языкѣ; небольшой кусочекъ колокола отъ края отбитъ. Простѣнки, желѣзная крыша и особенно бока закрытаго входа на колокольню буквально изрѣсечены. Снаружи колокольные стекла въ рамахъ разбиты, разбито и нѣсколько изразцовыхъ черепицъ, которыми отдѣлана колокольня.

Сторожа были отпущены только 4 марта днемъ. Богослуженіе съ вечера 1-го марта было прекращено до вечера 4-го марта.

Іоанно-Предтеченской церкви

Свящ. І. Кьяндскій.

СОДЕРЖАНІЕ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Вакансіи при церквахъ.—Чрезвычайный Церковный Соборъ Петроградской Епархіи 25 мая—2 июня 1917 года.—Журналъ Засѣданія Чрезвычайнаго Церковнаго Собора Петроградской Епархіи 1-го июня 1917 года № 33—Члены Епархіальнаго Совѣта при Епископѣ. **ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ:** Посвященіе архіепископомъ Вениаминомъ города Кронштадта. **Кронштадтецъ.**—Чинъ освященія воскресныхъ свѣчей. Свящ. Александръ Бебингъ.—О реформѣ прихода. Свящ. К. Семеновъ.—Церковь и революція. Свящ. І. Кьяндскій.

Издатель: Совѣтъ 0-ва распр. рел.-нравств. просв. въ духѣ Прав. Церкви, въ лицѣ прот. Ф. Н. Орнатскаго.

Редакторы: } Прот. Е. Кондратьевъ.
} Прот. І. Слободской.